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ОсНОВи лОГістичНОї іНтеГРАЦії  
ПРи фОРмУВАННі лОГістичНиХ систем 
чеРез УтВОРеННя теРитОРіАльНО-
ПРОмислОВОГО КлАстеРА

Перехід України до 
ринкової економіки 

створив величезну 
кількість проблем, 

практичне розв’язання 
яких дуже ускладнено 

через відсутність 
відповідних 

теоретичних розробок. 
Одна з таких проблем  — 

це формування 
логістичних систем, 

які дають можливість 
забезпечити 

ефективне управління 
товаропотоками.

На жаль, сьогодні формування 
логістичних систем в Україні знахо-
диться не на належному рівні: немає 
відповідного інформаційного забез-
печення процесу управління товар-
ними потоками, недостатньо розви-
нена мережа крупних логістичних 
посередників та науково-дослідних 
установ, які б займалися проблема-
ми логістики та надавали підприєм-
ствам на платній основі необхідну 
інформацію або виконували за їх за-
мовленням відповідні дослідження. 
Таким чином, зазначена проблема 
має велике практичне значення, але 
без приділення належної уваги як із 
боку держави, так і суб’єктів господа-
рювання, без вкладення відповідних 
коштів і без теоретичної її розробки 
неможливо сформувати оптималь-
ні логістичні системи й забезпечити 
своєчасне та з оптимальними витра-
тами доведення вироблених товарів 
до споживачів. 

 � Виклад основного матеріалу 
дослідження

Останнім часом усе більше дослід-
ників звертається до теми інтеграції. 
Її актуальність сьогодні набула но-
вого сенсу у зв’язку з підписанням 
Україною угоди з ЄС. Про інтеграцію 
мова йде як на рівні суб’єктів еконо-
мік різних країн, так і  на рівні суб’єк-
тів тільки однієї країни. У загальному 
вигляді інтеграція — це об’єднання 
економічних суб’єктів, поглиблення 
їх взаємодії, розвиток зв’язків між 
ними. Інтеграція суб’єктів господарю-
вання, на думку О.  О.  Попова, — це 
сукупність організаційно-економіч-
них відно син між гос подарюючими 
суб’єктами, які взає мо діють у складі 

інтеграційної структури на координа-
ційних або субординаційних началах 
щодо встановлення стійких взаємо-
дій, що повторюються, у процесах 
організації виробництва, праці та 
управління, обміну результатами ви-
робництва з метою гармонізації еко-
номічних інтересів, досягнення си-
нергетичного ефекту при суспільній 
діяльності та взаємовідносин із зов-
нішніми контрагентами, включаючи 
державні органи. На думку Н. Я.  Буб-
лікової, під інтеграцією суб’єктів гос-
подарювання розуміються різні види 
об’єднань суб’єктів власних ресур-
сів, активів, технологій виробництва, 
інфор мації, мереж збуту, частки рин-
ку та інших цінностей для досягнен-
ня загальних цілей та задоволення  
своїх інтересів на період дії цих цілей. 
Інтеграція виконує декілька функцій, 
що дозволяють розкрити різні рівні 
(макро-, мезо- та мікрорівень), спе-
цифіку та визначити основні риси 
інтеграції суб’єктів господарюван-
ня. Процеси інтеграції не обійшли 
й  сферу логістики та охопили про-
цеси, пов’язані з рухом ресурсів і го-
тової продукції, а також потоків, що 
їх супроводжують. Під логістичною 
інтеграцією в широкому розумінні 
О. В.  Зирянов та О. В.  Мельников ро-
зуміють об’єднання учасників, які реа-
лізують рух матеріального та супутніх 
йому інформаційного та фінансово-
го потоків у логістичній системі або 
ланцюзі, на основі логістичної коор-
динації з  метою скорочення загаль-
них логістичних витрат, пов’язаних 
із задоволенням потреб споживачів. 
Проте, виходячи з визначення інно-
ваційної логістики, варто відзначити, 
що логістична інтеграція охоплює такі  
чинники:
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1) усі функції самостійних під-
приємств, що пов’язані з обслугову-
ванням логістичних потоків, зокрема 
товарних, фінансових, інформацій-
них, сервісних, а також їх підприєм-
ницький потенціал, який забезпечує 
виконання таких функцій; 

2) окремі стадії або процеси логіс-
тичних потоків різних самостійних 
підприємницьких структур, на-
приклад транспортування, скла-
дування тощо; 

3) сукупність потоків, що проходять 
через стратегічні союзи або логіс-
тичні альянси. 
До логістичної інтеграції також 

входять відносини самостійних під-
приємств, які пов’язані з інновацій-
ним розвитком логістичного процесу 
та об’єднанням знань, що знаходяться 
в  осно ві формування інноваційних 
потоків. 

Логістична інтеграція знаходить-
ся в основі формування логістичної 
системи. Оскільки логістичну систему 
можна розглядати як економічну сис-
тему, що складається із сукупності під-
систем, то інтеграційні зв’язки існують 
як між підсистемами логістичної сис-
теми, так і знаходяться в основі фор-
мування кожної підсистеми, а також 
присутні у  взаємозв’язку підсистем 
та логістичної системи в цілому із зов-
нішнім середовищем (рис. 1). 

Ресурсна підсистема націлена на 
своєчасне забезпечення суб’єктів ло-
гістичної системи необхідними ресур-
сами (матеріальними, трудовими, фі-

нансовими тощо) відповідної кількості 
та якості в означені строки. Її функціо-
нальними підсистемами є матеріаль-
на, трудова, фінансова, техніко-тех-
нологічна. Управлінська підсистема 
включає три функціональні підсисте-
ми: підсистема наукового супроводу 
(до її компонентів належать економіч-
ні закони функціонування ринкових 
відносин, закони організації, наукові 
підходи до управління, сукупність 
методів управління); функціональна 
підсистема управління (реалізує за-
гальні та конкретні функції управлін-
ня  — планування, організація, конт-
роль, облік, регулювання, аналіз); 
організаційно-структурна підсистема 
(включає побудову виробничо-техно-
логічної структури взаємодії суб’єктів 
логістичної системи та її організацій-
ної структури). Виробнича підсистема 
націлена на здійснення виробничого 
процесу, мета якого — випуск продук-
ції або надання послуг відповідно до 
вимог споживачів, на основі логістич-
них принципів. Інформаційна підсис-
тема забезпечує інформатизацію всіх 
процесів, що відбуваються в межах ло- 
гістичної системи, та обіймається проб-
лемою обміну інформацією суб’єктів 
логістичної системи із зовнішнім се-
редовищем. Інноваційна підсистема 
забезпечує інноваційний розвиток 
логістичної системи, що передбачає 
впровадження інноваційних техно-
логій у логістичний процес, а також 
забезпечує формування й просування 
інноваційних потоків, накопичення 

знань та їх трансформацію в нові роз-
робки. Сервісна підсистема сприяє 
безпроблемному здійсненню всіх про-
цесів у межах логістичної системи. 
Транспортна підсистема забезпечує 
організацію ефективної доставки то-
варів та послуг на основі логістичних 
принципів. Кожна підсистема логіс-
тичної системи формується поєднан-
ням функцій суб’єктів господарюван-
ня, що здійснюють діяльність в одному 
сегменті (транспортування, фінансова, 
виробнича, інформаційна, інновацій-
на діяльність тощо).

Отже, можна говорити про ство-
рення логістичних інтеграційних 
об’єднань, що є сукупністю суб’єктів 
господарювання, які об’єднуються 
для реалізації функцій певної під-
системи. Зовнішнім середовищем 
логістичної системи є зовнішня ло-
гістична, транспортна та інноваційна 
інфраструктура, постачальники ре-
сурсів, посередники, конкуренти, ор-
гани державного регулювання, спо-
живачі послуг логістичної системи 
тощо. Кожний потенційний учасник 
логістичного інтеграційного об’єд-
нання самостійно приймає рішення 
щодо вступу до нього. Основними 
етапами його формування є (рис. 2):
1) аналіз господарської діяльності 

підприємств-учасників та моніто-
ринг зовнішнього середовища, що 
дає підстави визначити пріоритет-
ні напрямки подальшого розвитку; 

2) установлення цілей та завдань, ви-
рішення яких можливо тільки вна-
слідок взаємодії в межах логістично-
го інтеграційного об’єднання; 

3) розробка критеріїв ефективності 
логістичної інтеграції, що дає під-
стави для вибору учасників логіс-
тичного інтеграційного об’єднання;

4) розробка варіантів сценаріїв реа - 
лізації взаємодії в рамках логіс-
тичного інтеграційного об’єднан-
ня та вибір найкращого із запро-
понованих на основі критерію  
ефективності;

5) організація взаємодії суб’єктів логіс-
тичного інтеграційного об’єднання; 

6) управління та контроль над діяль-
ністю суб’єктів логістичного інте-
граційного об’єднання; 

7) оцінка ефективності функціону-
вання логістичного інтеграційно-
го об’єднання. 
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Рис. 1. Інтеграційні зв’язки в межах логістичної системи та із зовнішнім 
середовищем
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інтеграційні зв’язки між підсистемами логістичної системи та між 
інтеграційними структурами при формуванні підсистем;
інтеграційні зв’язки логістичної системи в цілому та її підсистем  
із зовнішнім середовищем
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Узгодження економічних інтере-
сів між підсистемами логістичної сис-
теми відбувається в декілька етапів, 
серед яких: 
1) побудова моделі логістичної сис-

теми, що є сукупністю взаємодію-
чих підсистем;

2) аналіз основних напрямків діяль-
ності логістичної системи; 

3) ідентифікація взаємозв’язку між 
підсистемами логістичної системи; 

4) ідентифікація взаємозв’язку ло-
гістичної системи із зовнішнім 
середо вищем; 

5) управління та контроль функціо-
нування підсистем логістичної 
системи; 

6) установлення ефективності функ-
ціонування логістичної системи та 
механізму розподілу економічно-
го ефекту між підсистемами. 

 � Роль транспортно-логістичних 
систем у формуванні 
територіально-промислових 
кластерів

Таким чином, функціонування 
логістичних систем позитивно по-
значається на ефективності діяль-
ності підприємств, які входять до їх 
складу. Цілі функціонування кожного 
учасника в межах логістичного ін-
теграційного об’єднання різняться, 
але для досягнення глобальної мети 
функціонування логістичної системи 
всі вони повинні працювати як єди-
ний злагоджений механізм. Типом 
взаємодії між суб’єктами логістично-
го інтеграційного об’єднання обрано 
кооперацію, що передбачає добро-
вільну взаємодію самостійних суб’єк-
тів господарювання, при якому вони 
сприяють задоволенню інтересів 

один одного, дотримуючись принци-
пу рівноправності. 

На жаль, на сьогоднішньому ета-
пі розвитку промисловий комплекс 
України знаходиться в кризовому 
стані. Це підтверджують процеси по-
силення його деіндустралізаціі, пе-
реважання низькотехнологічного ви - 
робництва з використанням заста-
рілих технологій, домінування пере-
робної промисловості, експорту си-
ровини, а також зниження фінансової 
результативності та ліквідності про-
мислових підприємств. Багаторічна 
рецесія у вітчизняній промисловості 
зумовила деградацію промислового 
потенціалу, що істотно обмежує мож-
ливості економічного розвитку Украї-
ни. Виправити ситуацію, що склалася, 
можливо за рахунок активізації про-
мислового комплексу, нарощування 
частки високотехнологічного вироб-
ництва, виробництва металургійної 
продукції глибокої переробки. Одним 
із перспективних напрямків у досяг-
ненні поставлених завдань є фор - 
мування територіально-промислових 
комплексів на принципах коопера-
ції, які забезпечують реанімацію еко-
номічного потенціалу вітчизняних 
промислових підприємств на основі 
їх оптимальної взаємодії, створення 
інноваційної продукції, маркетингу та 
транспортної логістики, тобто за раху-
нок формування промислово-логіс-
тичних кластерів (рис. 3). 

Під промислово-логістичним клас-
тером слід розуміти інноваційно-ак-
тивний комплекс, сформований на 
основі об’єднання промислових під-
приємств, Промислово-логістичного 
центру (ПЛЦ), діяльність яких буде 
спрямована на створення конкуренто-
спроможної продукції, підтримання 
взаємозв’язку, обмін інформацією та 
формування каналів збуту продукції. 
Ядром зазначеного комплексу пови-
нен виступити ПЛЦ, основним завдан-
ням якого є  розробка та реалізація 
новітньої продукції. У зв’язку з  тим, 
що ще за радянських часів промис-
ловий комплекс відрізнявся своїм  
інтелектуальним, науково-технічним 
потенціалом, ключовою ланкою 
центру є  конструкторські бюро. Та 
оскільки головним джерелом прик-
ладної науково-технічної діяльності 
є конструкторські та технологічні 
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Рис. 2. Послідовність створення та визначення результатів логістичного 
інтеграційного об’єднання 

Аналіз господарської діяльності 
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учасників логістичного 
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бюро, то на основі систематизованої 
інформації про нові продукти техніки, 
технології, отриманої інформаційним 
центром, вони створюватимуть нові й 
мо дернізуватимуть існуючі конструк-
ції продукції, з подальшою передачею 
промисловим підприємствам для їх 
виробництва. Важливим елементом 
ПЛЦ є відділ маркетингу.

Створення промислово-логістич-
ного кластера на чолі з ПЛЦ дозво-
лить вітчизняному виробнику ви - 
пускати конкурентоспроможну про-
дукцію, реанімувати підприємства 
машинобудівного, металургійного ком- 
 плексу, транспортного машинобу-
дування, підвищити частку готової 

продукції в експорті України. Однак 
для активізації зазначеного механізму 
розвитку промисловості України не-
обхідно забезпечити доступ до новіт-
ніх технологій виробництва, якісних 
комплектуючих, матеріалів та відпо-
відно можливість швидкої поставки 
вітчизняної продукції на міжнародний 
ринок із мінімальними транспортни-
ми витратами. Це диктує необхідність 
розвитку міжнародних транспортних 
коридорів та участі України у форму-
ванні Євразійської високошвидкісної 
магістралі, у глобальній транспортно- 
логістичній системі. Історично скла-
лося, що Україна розташована на 
перетині товаропотоків напрямів «Пів - 

ніч – Південь», «Європа – Азія», по її 
території можуть проходити стра-
тегічно важливі для євразійського 
материка міжнародні транспортні ко - 
ридори. У зв’язку з нарощуванням 
вантажообігу між країнами Азії та 
Європи, уряди цих країн ведуть  
активну роботу у сфері будівницт-
ва магістралі «Євразія», основу якої 
складають високошвидкісні між-
народні транспортні коридори. Це 
дозволить замкнути транспортну 
систему материка Євразія, а краї-
нам-учасницям  — збільшити обсяги 
товаро- і пасажирообороту через 
країну, відкрити державі доступ 
до отримання додаткових коштів 

Тема номера

Рис. 3. Функціональна схема територіальнопромислового кластера
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за використання, по суті, прак-
тично невичерпного ресурсу  —  
свого географічного положення, що 
дозволить підвищити ефективність 
функціонування всієї національної 
економіки. Важливою частиною проек-
ту є створення інфраструктури між-
народних транспортних коридорів 
(рис. 4) як невід’ємної частини ви-
сокошвидкісної магістралі, глобаль - 
ної транспортно-логістичної системи, 
що дозволить забезпечити потреби 
вітчизняних підприємств у сучасних 
транспортно-логістичних послугах за 
рахунок гармонізації їх інтересів з  ін-
тересами всіх учасників транспортно- 
розподільного процесу, створити 
гнучку тарифну політику на різ них 
видах транспорту з метою збіль - 
шення міжнародних вантажопотоків  
на осно ві формування оптимальних 
схем доставки вантажу за принципом 
«від дверей до дверей». 

Діяльність зазначених комплексів 
має бути спрямована на: організацію 
системи моніторингу та управління 
товаропотоками як на міжнародно-
му, так і на державному рівнях; ор-
ганізацію товаропотоку на підставі 
принципів логістики; розробку й  за-
пуск єдиної інформаційно-управ-
лінської системи оптимізації ванта-
жопотоків у віртуальному просторі, 
інтегрованої в системи моніторингу 

та управління; забезпечення роботи 
принципу доставки товару «від две-
рей до дверей», «у потрібне місце 
й  точно в строк» на основі розвитку 
інтермодальних, комбінованих пере-
везень; її інтеграцію в глобальну 
транспортно-логістичну систему. 

Необхідно зазначити, що невід’єм-
ною частиною в створенні транспорт-
но-логістичного комплексу в рамках 
високошвидкісної магістралі є рекон-
струкція та модернізація існуючих 
об’єктів залізничної, автомобільної 
та авіаінфраструктури, оптимізація 
розміщення митних постів і складів, 
створення великих розподільних цен-
трів для створення сучасної системи 
зберігання товарів, застосування су-
часних схем логістики, що дозволить 
закрити непристосовані старі склади, 
знизити транспортне навантаження 
на населені пункти великовантажного 
транспорту, привести логістичну си-
стему країни у відповідність до євро-
пейських стандартів.

Оскільки комплекс є взаємопов’я-
заною, ефективно функціонуючою 
транспортною та термінально-склад-
ською інфраструктурою з максималь-
ною концентрацією на її території 
інфраструктури для інформаційних, 
телекомунікаційних, маркетингових, 
інженерних, митних, товарно-посе-
редницьких сервісних послуг, ос-

новними елементами комплексу 
повинні бути торговельні оптові та 
роздрібні мережі, існуюча та створена 
інфраструктура, об’єкти допоміжної 
інфраструктури, підприємства, що 
користуються послугами транспорт-
но-логістичного комплексу, виробни-
ки, експортери, імпортери, фінансові 
та інвестиційні компанії. Створення 
транспортно-логістичного комплек-
су дозволить скоротити транспорт-
но-логістичні витрати національних 
виробників за рахунок створення 
комплексної послуги «від дверей до 
дверей» за участю різних видів тран-
спорту, забезпечити організацію 
маршрутних поїздів у комбінованому 
сполученні з високошвидкісною ма-
гістраллю «Євразія», що сприятиме 
підвищенню конкурентоспромож-
ності як промислових підприємств, 
так і всіх учасників створюваного 
комплексу, залученню міжнародних 
вантажопотоків, розвитку зовнішньо-
торговельних зв’язків, збільшенню 
частки транспортної галузі у виробле-
ному валовому продукті. Залучення 
України до розвитку транспортного 
коридору напрямку Європа – Азія, 
включення її в транспортно-логіс-
тичну інфраструктуру відкриє доступ 
ПЛЦ до високотехнологічних, новітніх 
комплектуючих, напівфабрикатів, ма-
теріалів із країн Європи та Азії, а  по-
дальше їх використання в процесі 
виробництва сприятиме створенню 
нової високоякісної, конкурентоспро-
можної продукції національних під-
приємств, забезпечить наближення 
рівня науково-технічного потенціалу 
вітчизняної промисловості до євро-
пейського, що дозволить відновити 
промисловий комплекс країни. 

 � Висновок
У сучасних умовах функціонування 

економіки України розвиток міжна-
родних транспортних коридорів, ви-
сокошвидкісної магістралі «Євразія», 
формування глобальної транспорт-
но-логістичної системи є основним 
джерелом економічного розвитку 
країни. Будівництво магістралі дозво-
лить створити додаткові робочі місця, 
відновити промисловий комплекс, 
підвищити ефективність використан-
ня транзитного потенціалу. 

Тема номера Транспортнологістичні центри

Рис. 4. Транспортнологістичний комплекс у системі міжнародних транспортних 
коридорів

міжнародний логістичний центр:
експорт, імпорт, транзит вантажів 

у комбінованому сполученні, 
зберігання, обробка споживчих 
товарів у регіоні в радіусі 300 км

Маршрутні поїзди в комбінованому сполученні 
високошвидкісної магістралі «Євразія» 

європа – Україна – Росія – Китай

Авторизований термінал:   
експорт, імпорт вантажів у комбінованому сполученні, 

зберігання, обробка споживчих товарів у регіоні 
радіусом 50 км
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